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ЗАГЛАВИЕ:
BG - ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА НА ЕС ЗА УЧЕНЕ НА ВЪЗРАСТНИ
ОПИСАНИЕ:
Проектното предложение е разработено в отговор на възникналите реални предизвикателства и актуални потребности в Република България за повишаване участието на възрастните в ученето през целия живот, което продължава да е най-ниското сред страните-членки на Европейския съюз (1,2 % за 2011 г.). В него стриктно се следват целите на Европейската програма за учене на възрастни и националните стратегически документи в сектора. Проектното предложение предлага решения за преодоляване на съществуващите управленски проблеми чрез създаване на национална система за координирано взаимодействие между всички заинтересовани страни, както и за разработване на специфични механизми и инструменти за измерване, мониторинг и оценка на напредъка в областта за ученето на възрастни. С изпълнението на взаимосвързаните дейности за първи път ще се създадат условия за въвеждане на системен управленски подход за институционализиране на сътрудничеството между заинтересованите страни на всички нива. Предвижда се разработване на нормативни предложения, регламентиращи сектора за учене на възрастни във вертикален и хоризонтален план.  
Проектното предложение не дублира други национални и европейски инициативи.
Предвиденият Анализ на проблемната ситуация в сектора ще бъде основен фундамент не само за формулиране на конкретни политики, но и за планиране на бъдещи коригиращи действия. Конституирането на нов управленски орган - Национален съвет за учене на възрастни ще бъде принос за демократично споделяне на отговорностите на заинтересованите страни. Чрез въвеждането на Система за мониторинг и разработване на методологията към нея ще се гарантира прозрачността на процесите и прецизната отчетност при рационалното използване на публичните ресурси с цел постигане на по-добра ефективност и ефикасност. Предвижда се провеждане на активна информационна кампания за популяризиране на ползите от целенасочените политики за обучение на възрастни, както и за значимия социален ефект на този процес Във фокуса на събитията ще бъдат нискоквалифицираните работници, неграмотните, възрастните хора в пенсионна възраст, както и други лица от уязвимите групи. Важна дейност ще бъдат организираните чрез проекта Дни на ученето за възрастни. Предвижда се създаването на Национална информационна система с база данни и аналитична информация за ученето на възрастни. 
Целевата група обхваща всички държавни и регионални институции, образователни, синдикални, граждански и работодателски организации, настоящи и потенциални обучаеми, които имат пряко отношение към ученето на възрастни. 
Проектът ще представлява принос при разработването на нов управленски модел и актуални политики за преодоляване на съществуващите проблеми на национално ниво с цел успешното прилагане на европейските и национални политики в сектора за учене на
възрастни.
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